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烟台出台国有土地上房屋征收与补偿新办法，并于12月1日开始实施———

超半数不同意 可开听证会
本报通讯员 李永臣 本报记者 侯文强

今年国务院“新拆迁条例”公布后，近日，烟
台出台了国有土地上房屋征收与补偿的实施意
见，并已于12月1日开始执行。按照新办法规定，
因旧城区改建需要征收房屋，超过50%被征收人
认为征收补偿方案不符合规定的，应组织召开听
证会，并根据听证会情况修改方案。

征收不得以营利为目的
新办法对征收管理体制作了

明确规定。烟台市政府负责全市
房屋征收与补偿工作的政策指导
和监督检查；烟台市住房城乡建
设局为市级房屋征收部门，具体
负责指导、检查全市房屋征收与

补偿工作。市、县两级政府负责各
自辖区内国有土地上房屋征收与
补偿工作。

房屋征收实施单位不得以营
利为目的，只有符合公共利益前
提下才能实施征收。房屋征收部

门可以委托房屋征收实施单位，
承担房屋征收与补偿的具体工
作。房屋征收部门对房屋征收实
施单位在委托范围内实施的房屋
征收与补偿行为负责监督，并对
其行为后果承担法律责任。

不满补偿可召开听证会
新办法规定了房屋征收与

补偿程序。房屋征收部门拟定征
收 补 偿 方 案 ，报 同 级 政 府 ( 管
委 )，并由其组织有关部门对征
收补偿方案进行论证、公布，征
求公众意见。征求意见期限不得
少于30日。

因旧城区改建需要征收房

屋，超过50%被征收人认为征收
补偿方案不符合规定的，应组织
召开听证会，并根据听证会情况
修改方案。房屋征收决定涉及被
征收人5 0 0户以上的，应当经政
府(管委)常务会议讨论决定。

新办法要求，要及时公告房
屋征收决定。公告应当载明征收

补偿方案和行政复议、行政诉讼
权利等事项。被征收人在法定期
限内不申请行政复议或者不提
起行政诉讼，在补偿决定规定的
期限内又不搬迁的，由作出房屋
征收决定的市或县级政府 (管
委 )依法申请人民法院强制执
行。

征收补偿不低于市场价
根据新办法，烟台市房屋征收

与补偿标准是，被征收人可以选择
货币补偿，也可以选择房屋产权调
换。征收房屋价值的补偿，不得低
于房屋征收决定公告之日被征收
房屋类似房地产的市场价格。

实行房屋产权调换的，安置

房屋和被征收房屋的价格均按规
定进行评估确定。附属物不作产
权调换，给予货币补偿。就地回迁
的安置房屋套内建筑面积不得小
于被征收房屋套内建筑面积。

被征收人只有一套住宅且建
筑面积低于45平方米的，应按45

平方米对被征收人给予货币补偿
或房屋安置。临时安置费标准根
据被征收住宅房屋同区位同类型
房屋的平均房租水平确定。同时，
对停产停业损失补偿费、住宅房
屋用作营业用房的补偿、住宅房
屋搬迁费等也都作了明确规定。

严禁用非法方式迫使搬迁
新办法要求，房屋征收要加

强监督管理工作。应当遵循决策
民主、程序正当、结果公开的原
则，保证被征收人获得公平补偿；
确保征收补偿款及时足额发放到
被征收人手中。审计机关要加强
对征收补偿费用管理和使用情况
监督。

严禁采用暴力、威胁或者违
反规定中断供水、供电、供气和道
路等非法方式迫使被征收人搬
迁。房屋征收与补偿完成后的房
屋拆除工作，应由具有相应资质
等级的施工企业实施。

各级政府(管委)及房屋征收
部门的工作人员在房屋征收与补

偿工作中不履行规定职责，或滥
用职权、玩忽职守、徇私舞弊的，
由上级政府或者本级政府责令改
正，通报批评；造成损失的，依法
承担赔偿责任；对直接负责的主
管人员和其他直接责任人员，依
法给予处分；构成犯罪的，依法追
究刑事责任。

新办法指出，房屋征收部
门负责组织被征收人通过协
商、投票、随机选定等方式选
定征收评估机构。房屋征收评
估须由依法成立的具有三级
(含)以上资质的房地产评估机
构承担。同一征收范围内的房
屋征收评估工作，原则上由一
家评估机构承担。房屋征收范
围确定后，房屋征收部门应将
拟征收项目的名称、范围、征
收评估机构选定方式等相关

事项在征收范围内予以公告，
被征收人协商选定征收评估
机构的期限为15天。

房地产评估机构或者房地
产估价师出具虚假或者有重大
差错的评估报告的，由发证机
关责令限期改正，可依据行政
处罚相关规定并处罚款，同时
记入信用档案；情节严重的，吊
销资质证书、注册证书；造成损
失的，依法承担赔偿责任；构成
犯罪的，依法追究刑事责任。

格相关新闻

房产评估机构由大家选
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